



山东坚持科技引领、陆海联动——

# 海洋牧场科技范儿

——“数字乡村新图景”系列报道⑨

本报记者 李 慧

融观中国

蔚蓝海面上，智能网箱犹如海上城堡；数据屏幕前，鱼群动态实时显示；昔日渔民变身海钓导游，腰包更鼓；海底森林焕发生机，人海关系更加和谐……近年来，山东加快建设现代渔业强省，

通过科技引领、陆海联动，推动渔业高质量发展。

当科技浪潮涌入海洋，传统渔业发生哪些“智”变？近日，记者深入山东沿海多地，探寻这场蓝色变革的一线故事。

扫描二维码  
看“融”观中国主页

## 海底竟有“鱼脸识别”

经过一夜航行，船只缓缓驶入山东长岛南隍城岛以东海域。晨雾中，一座座钢铁构筑的“海上城堡”轮廓渐显，巍然屹立于波光之中——这里是南隍城国家级海洋牧场示范区。在这里，由中集来福士海洋工程有限公司自主研发的经海系列深远海网箱星罗棋布。

船渐行渐近，经海“005号”深远海智能网箱的模样愈加清晰：四根钢柱直插海底，顶部托着几间白色的房子，挺立于海天之间。“它长宽各68米，养殖水体9.4万立方米，能容纳100万尾黑鱼。”经海系列深远海智能网箱平台长刘玉磊介绍。

这座“巨无霸”的日常管理，需要多少人力？

“仅需两人。”跟随刘玉磊的步伐，登上平台控制室，记者看到，工程师紧盯屏幕上的500多个监测点的实时数据。“看这些闪烁的红点，就是鱼群。我们通过水下声呐和先进的‘鱼脸识别’技术，不仅能精准计数，还能掌握每条鱼的体长、体重甚至健康状态。”

说话间，养殖工程师启动全自动饲料灌注系统。只见他轻点鼠标，系统便开始综合分析风向、水流等，自动选择最优投喂口并下达精准投喂指令。“过去十个工人忙活一天的工作量，现在一个人半小时就能完成，饲料浪费减少了40%以上。”刘玉磊补充道，智能化让鱼类成活率稳定在90%以上，品质也显著提升。

科技赋能，不但让养鱼变得高效、轻松，还保障了海上生产安全。刘玉磊回忆，早期“001号”网箱曾因恶劣海况导致网衣破损，造成损失。“挫折倒逼创新。我们改用了超高分子量聚丙烯网衣，强度极高，还配备了水下巡检机器人等设备，防患于未然。”如今，这座最高可抵御12级台风的网箱，在狂风巨浪中“稳如泰山”，刘玉磊在平台地板上竖立的一支笔，长达五分钟纹丝不动。

在烟台莱山区渔人码头以东的四十里湾，另一座“海上明星”——山东海洋集团投资建造的“耕海1号”海洋牧场综合体，则描绘出一幅不同的耕海牧渔新图景。

从高空俯瞰，“耕海1号”宛若一条镶嵌在蔚蓝海面上的“宝石项链”，一端是花瓣造型的智慧渔场，另一端则是海星造型的文旅平台。

“这里全面采用‘5G+海洋牧场’模式，实现了环境监测、自动投喂等全流程智能化管理，既提升了养殖管理的精细化水平，也有效降低了运营成本。”山东海洋集团耕海科技公司安全管理部高级经理赵全福说。

“耕海1号”不止于智慧养殖，还是一处“海上度假村”：游客可通过手机APP预约垂钓、查看实时鱼情，或体验虚拟现实“海底观光”；在海洋渔业科普展厅，高科技手段生动展示着海洋牧场的奥秘，吸引着孩子们探索、成年人深入了解……“这里融合了‘吃、住、行、游、购、娱’，实现了从渔业生产到文旅服务的‘接二连三’融合发展。”赵全福介绍。

## “大渔带小渔”增收

深远海“大块头”的崛起，并未挤压近海“小舢舨”的生存空间，反而通过“大渔带小渔”等模式，带动渔民增收。

“大渔带小渔”，即经海公司利用其技术、设施和市场优势，与周边传统养殖户签订协议，由农户负责鱼苗前期培育，公司则按优于市场的价格收购半成品鱼，进行后续深远海养殖和品牌销售。

“对我们小户来说，回本快了，风险小了，销路不愁了！”南隍城岛渔民魏新林掰着指头算起账：以前从苗养到成品鱼需3年，资金压力大；现在只养前期约一年半，资金周转快了一倍。更重要的是，公司提供技术指导，近海生态也在修复，鱼苗成活率大大提高。“以前最怕鱼贩压价，现在收购价稳定，

心里踏实。”

如果说“大渔带小渔”是生产环节的纵向赋能，那么在日照岚山区，数字技术则催生了产业横向拓展的新蓝海。

岚山依托海洋牧场恢复的丰富渔业资源，将目光投向了休闲海钓产业。政府出资组织培训，引导渔民转产转业。过去搏击风浪的“捕捞郎”，很多像官草汪村村民宋友金一样，变身成为海钓向导、渔船家乐老板。

“现在不用追着鱼跑，而是守着牧场等客来。”宋友金说。如今，岚山海钓带动了一批沿海乡村发展民宿、餐饮，产业年收入已突破2亿元。

增收的“网”，更通过电商平台撒向了价值链的更高处——

在日照东港区涛雒镇拓洋渔业专业合作社厂房，自动化生产线正将新鲜的章鱼制成美味的翻花小章鱼。从最初的“望风出船，靠天吃饭”，到如今发展出虾丸、翻花小章鱼等30多种精深加工食品，合作社负责人付冠强感慨：“海产品‘游’上生产线，‘身价’就能翻番。”

这份“增值”的关键，在于合作社串联起了周边4个渔村，形成了从养殖、加工到销售的完整链条。而打开市场的“金钥匙”，正是电商直播。在加工车间或码头，主播“90后小渔夫”等人通过镜头，带着数万粉丝现场“云品鲜”。同时，合作社联合8家产业链上下游企业，统一标准、打造品牌，让“江阿公”等招牌越来越响。

这条延伸的产业链，已成为实实在在的共富链。目前，合作社带动周边23个村、750多户渔民通过订单、就业等方式深度参与，实现户均增收2.5万元以上。

## 海洋生态“修复师”

数字技术不仅是提质增效的生产工具，更是海洋生态“修复师”。

南隍城岛，海参、鲍鱼、虾夷扇贝等海珍品自古闻名。2012年，脑筋活络的渔民葛茂武成了村里“第一个吃螃蟹的人”，率先搞起了黑鱼养殖。见到赚钱，村民们纷纷效仿，近岸海湾很快被渔排网箱占满。

然而，问题接踵而至。“养殖密度一大，鱼儿根本游不开。”葛茂武回忆道，“缺乏运动，鱼长大后肚子肥嘟嘟，鱼鳃发暗，品相、口感都差了。”不止品质下降，环境问题也凸显。“饵料一多，吃不完的就和鱼粪一起沉底。海湾水流缓，冲不走，渐渐堆积成厚厚一层，一到夏天就泛味。”葛茂武表示。



千百年来，渔业都是我国农业经济的重要组成部分，直接关系到食物安全供给和广大渔民的生计。然而，当前资源约束趋紧、生产成本攀升、市场需求多元化以及生态环境压力增大，传统渔业模式面临多重挑战。正是在这一背景下，智慧渔业应运而生。近年来，从近海捕捞到深海网箱，从传统塘养到循环水工厂，数字化浪潮正深刻重塑渔业生产与管理方式。智能传感、物联网监控、大数据分析、无人机巡航、电商直播等场景在渔业加速落地，数字技术已成为推动渔业现代化转型、实现可持续发展的智慧引擎。

在智慧渔业蓬勃发展的同时，一些深层次矛盾也逐渐浮现：部分智能装备价格高、操作复杂，渔民“望而却步”；一些示范项目“重建设、轻运营”，可持续性不足；养殖、气象、市场、物流等数据分散在各部门与企业间，形成“数据孤岛”，难以支撑全产业链协同；传统渔民数字技能薄弱，“数字鸿沟”制约技术红利释放。如何推动智慧渔业赋能广大渔民？这既关系到渔业高质量发展的成色，也影响着渔业振兴与渔民增收致富的大局。

制约智慧渔业深入发展的瓶颈何在？

首先，渔业数字基础设施仍存在薄弱环节。海上、湖区、偏远养殖区网络覆盖不稳定、通信成本高，限制了实时监测、远程控制等技术的普及与应用。

其次，从业人员数字素养与人才支撑不足。渔业从业者年龄结构偏大，对智能终端、数据平台的接受度和操作能力有限，导致部分先进系统使用率低、效能打折。

第三，项目建设与长效运营脱节。不少智慧渔业项目依赖前期投入，后续运维、更新、培训、服务跟不上，缺乏市场化、可持续的运营机制，容易陷入“建而不用、用而不久”的困境。

第四，数据要素价值挖掘不深。生产环境、饲料投喂、病害监测、市场流通等数据未能有效汇聚、共享与分析，数据驱动科学决策、精准管理、风险防控的能力尚未充分发挥。

推动智慧渔业行稳致远，需要努力闯过三道“关”。

闯“技术适配关”，让技术从“高大上”走向“接地气”。智慧渔业的核心不是技术的简单堆叠，而是切实回应渔业生产的真实痛点。技术研发应立足国情、贴近渔民，追求实用性、易用性、耐用性与经济性相统一。例如，开发防水抗腐蚀、低功耗、易操作的养殖监测设备，推广语音交互、一键报警的船载智能终端，构建直观清晰的病害人工智能识别与预警系统等。唯有以“渔民会不会用、用了有没有效”为根本标准，避免脱离实际追求华而不实的“技术形象工程”，数字技术才能真正扎根渔港、赋能一线。

闯“数据融通关”，让数据从“孤岛”汇成“陆地”。数据是智慧渔业的“血液”和“燃料”。必须加快建设覆盖全产业链的渔业大数据平台，推动科研、生产、环境、加工、流通、消费等环节数据互联互通。探索建立权责清晰、安全可信的数据共享与交易机制，通过数据确权、隐私保护和收益反馈，让渔民、企业等成为数据红利的创造者与分享者。促进渔业数据与保险、信贷、文旅等跨领域对接。让数据真正成为提升产业韧性、透明度和竞争力的战略资产。

闯“应用普适关”，让智慧成果从“局部”走向“全域”。智慧渔业的生命力在于广泛应用。一方面，确保各类从业群体“跟得上”。针对传统渔民和老一代养殖户，开发低门槛、简易化的培训工具与辅助应用；针对养殖户大户与合作社，提供模块化、可定制的数字化管理方案；针对渔业企业，鼓励运用人工智能、机器人等技术提升自动化水平。另一方面，推动各类生产区域“全覆盖”。持续加强近海、远海、内陆水域的网络与电力等新型基础设施建设，综合利用5G、卫星通信等技术，保障通信连续稳定。支持打造智慧渔港、深海养殖工船、数字生态渔场等集成示范，形成可复制、可推广的多种模式。

智慧渔业是一项涉及技术革新、产业重构、主体转型和治理升级的长期系统性工程，应该坚持因地制宜、分类指导、循序渐进的原则，在顶层设计的统一规划与基层实践的多样探索之间找到动态平衡点。只有持续破发展关卡，推动技术实用化、数据资产化、服务普惠化，才能让智慧渔业真正成为渔业转型升级的核心驱动力，为渔区全面振兴和渔业高质量发展注入源源不断的智慧动能。在数字中国与农业强国建设的宏伟征程中，智慧渔业必将乘风破浪，驶向深蓝。

（作者为天津市中国特色社会主义理论体系研究中心中共天津市委党校基地研究员）

新媒体视点

# 智慧渔业要闯三道“关”

张寒

融媒速递

## 12国驻华使节体验中国AI

本报北京电（刘强）日前，“驻华使节科技行——AI中国·千问世界”活动在北京阿里巴巴朝阳科技园举行，来自澳大利亚、阿塞拜疆、德国等12国的16位驻华使节零距离体验了千问AI的强大功能。

活动现场，使节们亲身感受到了千问“能聊天、也能办事”的多元能力。阿塞拜疆驻华外交官乌萨马·古尔巴诺夫使用千问后，仅用5秒就生成了一份内容详实、图文并茂的PPT。他十分惊叹，并称自己同样工作需一两天。圭亚那驻华大使周雅欣对千问的办公功能赞赏有加，表示会推荐给同事以提升工作效率。

此次活动由人民日报海外网与阿里巴巴共同举办。

## “探厂”系列报道走进天津

本报天津电（刘凌）近日，人民日报海外网“探厂”系列报道走进天津新智感知科技产业园，探寻中国制造业发展新质生产力的生动实践。

在产业园内，一面名为“电子五官”的感知墙集中展示了技术突破成果：自主研发的超声波模组实现进口替代；年产可达百万只的红外激光甲烷传感器守护城市能源安全；针对中式厨房优化的燃气报警器通过材料创新显著降低误报率。新智感知董事长王帅宇表示，新奥集团

扫码  
看视频